

山西能源学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

工作简报

(第 96 期)

山西能源学院新型冠状病毒感染的
肺炎疫情防控工作领导小组

2020 年 5 月 19 日

讲好“开学第一课” 学习宣传好习近平总书记视察山西重要讲话 重要指示

2020 年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情，让整个社会按下了暂停键。在严峻形势面前，党中央集中统一领导，有力安排部署，领导全国人民团结一心，众志成城，打了一场气吞山河的抗疫人民战争、总体战、阻击战，充分彰显了我们党领导优势、中国特色社会主义制度优势和中华民族的顽

强拼搏精神。5月11日至12日，习近平总书记再次到山西考察，极大鼓舞了山西抗疫发展决心。为讲好抗疫故事，弘扬抗疫精神，激发山能学子爱国担当精神，鼓舞他们积极为国家建功立业，思想政治理论课教学部按照学院要求，积极安排部署，于5月16、17日两天，顺利完成“开学第一课”教学工作。

一、精心备课，确立教学主题主线

为组织好本次“开学第一课”教学工作，思想政治理论课教学部以形势与政策教研室为主导，组织本学期上课教师开展本次集体备课工作，经过广泛交流讨论，初步形成一致教学意见，确立以“讲好抗疫故事，弘扬中国精神”为本次课程主题，以党中央周密部署，全力打响抗疫的人民战争总体战阻击战为主线，以讲好抗疫故事，增强必胜信心，激发广大大学生爱国担当精神为教学目标，并以此为基础，制作授课电子课件和线上课程。

二、突出重点，紧扣立德树人目标

为讲好本次“开学第一课”，全体授课教师提高政治站位，深入学习习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，对标立德树人目标，紧紧围绕“五个讲好”开展本次教学工作。一是讲好我们党的领导优势。党的坚强领导，是我们战胜疫情的重要法宝。疫情发生以来，党中央高度重视，将人民生命安全置于首位，全面部署本次抗疫工作，迅速在全国掀起

一场众志成城，共同抗疫的人民战争总体战阻击战。习近平总书记亲自部署、亲自指挥，多次召开会议听取汇报、作出重要指示：一个月内三次亲临一线考察调研，深入社区、医院、疾控中心、科研攻关一线，了解疫情防控工作情况；密集与国外政要和国际组织领导人通电话、通信和会面等，传递中国声音……充分彰显了我们党的领导核心作用、使命担当精神和为民务实本质。

二是要讲好中国特色社会主义制度优势。在这场抗疫战争中，中国特色社会主义制度优势得以充分显现，通过坚持党的集中统一领导、坚持集中力量办大事，坚持以人民为中心，坚持“牺牲小我保全大我”精神气节，充分展现了中国特色社会主义制度的政治优势、经济优势、综合优势、宗旨优势、民族优势。

三是讲好中国人民团结一致，共同抗疫的感人故事。“天下兴亡，匹夫有责”，在这次疫情防控工作中，涌现了许许多多“逆行者”，他们的事迹感人至深。从医务工作者到人民子弟兵，从公安民警到基层干部，从志愿者到快递小哥……14亿中国人万众一心、众志成城，创造了一系列的战“疫”中国速度、中国奇迹，充分显现了中国人民伟大创造精神，伟大奋斗精神，伟大团结精神，伟大梦想精神。

四是讲好中国人民命运与共，共克时艰的命运共同体精神。新冠病毒是人类共同的敌人，在病毒面前没有种族、国别、地域之分，人类必须团结一致，共同抗疫，才能取得最后胜利。中国作为一个负责任大国，

始终秉持人类命运共同体理念，尽力为各方提供援助，体现了中国作为一个社会主义大国的天下情怀和责任担当，也使人类命运共同体理念在国际社会熠熠生辉。**五是讲好习近平总书记视察山西重要讲话重要指示。**5月11日至12日，习近平总书记到山西考察，这已经是习近平总书记第二次到访山西，充分显示出党中央和总书记对山西人民的关心关注。我们一定要按照省委省政府要求聚焦“六新”工作，认真学习宣传贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，把学习宣传贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为首要政治任务，并向广大学生宣讲好习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，以高度的政治自觉和“两个维护”的实际行动，讲好讲深讲精本次“开学第一课”，引导学生筑牢理想信念，激发干事创业精神，鼓励他们早日为祖国人民建功立业。

三、多种教学形式，保障教学工作顺利开展

一是共聚“云端”课堂，为本届毕业生打造精彩“开学第一课”。为给本届毕业生上好本次课程，思想政治理论课教学部抓紧时间建立线上课程，上线精心制作的“开学第一课”电子课件，配合北京思想政治理论课高精尖创新中心推出的“在经历中成长——疫情防控公开课”教学视频，确立以学生线上学习为主，教师组织交流讨论为辅的学习模式，全力为学生提供思想有提升、情感有触动、成长有启发的思

政课程。授课区间，各位老师积极组织学生交流互动，引导学生学习认识在本次抗疫战争中中国人民所体现的伟大中国精神，鼓励大家传承好抗疫精神，做有本领有担当。二是“线上+线下”齐开动，为即将开学的大一、大二、大三年级做准备。思想政治理论课教学部将从抗疫实际情况出发，丰富课堂教学内容，创新教学形式，加强与学生互动交流，提升“开学第一课”的渗透力与感召力，引导学生充分认识抗疫只是中国民族伟大复兴道路的一个小波澜，不仅丝毫不影响我们前进的步伐，反而提升了中国人民应对危机的能力和信心，继而激发学生使命担当精神，真正成为担当民族复兴大任的时代新人。

（原稿来自：思想政治理论课教学部）

